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Cho nguyên tử khối: H=1 ; C=12 ; N=14 ; O=16 ; Na=23 ; Al=27 ; S=32 ; Cl=35,5 ; K=39; Ca=40 ; Fe=56 ; Cu=64 ; Zn=65 ; Br=80 ; Ag=108 ; Ba=137. Các thể tích khí ở đktc.
Câu 1. (1,0 điểm)
1. Tổng số các loại hạt cơ bản trong một phân từ M2X là 140, trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 44. Số hạt mang điện của nguyên từ M nhiều hơn nguyên từ X là 22. Tìm công thức M2X.
2. Cho BaO vào dung dịch H2SO4 loãng, thu được kết tủa A và dung dịch B. Cho Al dư vào dung dịch B thu được khí C và dung dịch D. Cho D tác dụng với dung dịch Na2CO3, thu được kết tủa E. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Xác định thành phần các chất trong A, B, C, D, E và viết các phương trình phản ứng hoá học xảy ra.
Câu 2. (1,0 điểm)
Nung KMnO4 ở nhiệt độ cao, thu được khí A. Cho FeCl2 tác dụng với dung dịch hỗn hợp KMnO4 trong H2SO4 loãng dư, thu được khí B. Cho sắt (II) sunfua tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc nóng, thu được khí C. Cho FeS2 vào dung dịch HCl, thu được khí D. Cho các khí A, B, C, D lần lượt tác dụng với nhau từng đôi một (có thể đun nóng hoặc dùng xúc tác thích hợp).
Viết các phương trình phản ứng hóa học xảy ra và ghi rõ điều kiện phản ứng (nếu có).
Câu 3. (1,0 điểm)
1. Tiến hành 2 thí nghiệm sau:


Thí nghiệm 1: Hòa tan hoàn toàn 0,2mol CuO bằng dung dịch H2SO4 20% (vừa đủ), thu được dung dịch . Thí nghiệm 2: Hòa tan hoàn toàn 0,2mol CuO bằng dung dịch H2SO4 8% (vừa đủ), thu được dung dịch . Làm nguội dung dịch A, B đến nhiệt độ 10oC, tính khối lượng tinh thể CuSO4.5H2O  tách ra (nếu có) ở mỗi thí nghiệm, biết độ tan của CuSO4 ở 10oC là 17,37 gam.

2. Sục khí CO2 từ từ đến dư vào dung dịch chứa hỗn hợp gồm KOH, Ba(OH)2, BaCl2 (tỉ lệ mol tương ứng là 3: 1: 1)  thu được dung dịch X. Cho dung dịch KHSO4 dư vào . Viết thứ tự các phương trình phản ứng hoá học xảy ra.
Câu 4. (1, 0 điểm)




1. Hỗn hợp  gồm:  và . Nêu phương pháp hoá học điều chế hai kim loại  riêng biệt, viết các phương trình phản ứng hoá học xày ra.




2. Giả sử nguyên tử Fe dạng hình cầu có bán kính . Trong tinh thể sắt có  thể tích bị chiếm bởi các nguyên tử, còn lại là khe trống. Cho số Avôgađro: . Tính khối lượng riêng của tinh thể sắt (biết thể tích hình cầu được tính theo công thức  ).
Câu 5. (1,0 điểm)
1. Viết các phương trình phản ứng hoá học theo sơ đồ sau, ghi rõ điều kiện phản ứng (nếu có)?


Biết X là thành phần chính của khí thiên nhiên.



2. Thủy phân hoàn toàn chất béo X trong dung dịch NaOH, thu được glixerol,  và . Đốt cháy hoàn toàn  gam X cần vừa đủ 4,025 mol O2, thu được H2O và 2,85 mol CO2. Mặt khác, m gam X tác dụng tối đa với a mol Br2 trong dung dịch. Tìm giá trị của m và a? 
Câu 6. (1,0 điểm)
Trong công nghiệp, axit sunfuric được sản xuất bằng phương pháp tiếp xúc qua 3 giai đoạn. Nguyên liệu là: lưu huỳnh (hoặc quặng pirit sắt), không khí và nước.
Giai đoạn 1: Oxi hoá lưu huỳnh (hoặc quặng pirit sắt) bằng không khí giàu oxi.
Giai đoạn 2: Oxi hoá sản phẩm chứa lưu huỳnh thu được ở giai đoạn 1 bằng xúc tác thích hợp.
Giai đoạn 3: Hấp thụ sản phẩm chứa lưu huỳnh thu được ở giai đoạn 2 bằng dung dịch H2SO4 đặc để tạo oleum.
a. Viết các phương trình phản ứng hoá học xảy ra ở 3 giai đoạn trên.
b. Ở giai đoạn 3 có nên dùng nước thay thế dung dịch H2SO4 đặc để hấp thụ sản phẩm chứa lưu huỳnh thu được ở giai đoạn 2 hay không? Vì sao?

c. Một trong các ứng dụng của axit H2SO4 là điều chế tinh thể FeSO4.7H2O theo quy trình sau: Thêm từng lượng nhỏ FeCO3 đến dư vào dung dịch H2SO4 loãng.  đó lọc hỗn hợp phản ứng thu lấy dung dịch. Đun nóng dung dịch đến khi thu được dung dịch bão hoà rồi để nguội. Lọc thu lấy tinh thể chất rắn và thấm khô bằng giấy lọc.
Tại sao phải dùng lượng dư FeCO3 và cho biết hợp chất nào có thể thay thế FeCO3 trong quy trình trên? 
Câu 7. (1,0 điểm)
Hiđrocacbon mạch hở X là chất khí ở điều kiện thường. Nhiệt phân hoàn toàn X (trong điều kiện không có oxi) thu được sản phẩm gồm cacbon và hiđ̛đo, trong đó thể tích khí hiđro thu được gấp đôi thể tích khí X (đo ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất).

a. Xác định các công thức phân từ và viết công thức cấu tạo có thể có của .

b. Nếu  là một anken, nhận biết các chất khí đựng riêng biệt gồm 3 chất: X, etan (C2H6) và axetilen (C2H2)  bằng phương pháp hoá học.





c. Nếu  là một ankan, chiếm 60% thể tích khí Biogas (còn lại là tạp chất trơ). Đốt cháy 1 mol khí  toả ra lượng nhiệt là . Để đun sôi một ấm nước có thể tích 2 lít cần một lượng nhiệt là . Tính thể tích (lít) khí Biogas (đktc) cần dùng đề đun sôi 5 ấm nước trên, biết lượng nhiệt thất thoát ra ngoài môi trường là .
Câu 8. (1,0 điểm)













Hoà tan hỗn hợp  gồm Fe2O3 và  vào 1,1 lít dung dịch HCl 1M, chi thu được dung dịch . Cho a gam  vào , thu được dung dịch  và chất rắn  chứa 2 kim loại. Cho dung dịch  dư vào , thu được 168,65 gam kết tùa. Mặt khác, cũng lượng a gam  trên tác dụng vừa đủ với dung dịch H2SO4 loãng, thu được khí H2 và dung dịch . Cho  tác dụng với V ml dung dịch , thu được 85,5 gam kết tùa. Biết các phàn ứng xảy ra hoàn toàn. Viết các phương trình phản ứng hoá học xảy ra và tính a, V.
Câu 9. (1,0 điểm)







Cho 7,36 gam hỗn hợp  gồm hai este thuần chức, mạch hở  và  (đều tạo từ axit cacboxylic và ancol, khối lượng mol phân tử  ), tác dụng vừa đủ với dung dịch , thu được một ancol Z và 6,76 gam hỗn hợp muối T. Cho toàn bộ Z tác dụng vơi Na dư, thu được 1,12 lít khí H2. Đốt cháy hoàn toàn , thu được H2O, Na2CO3 và .


a. Xác định công thức cấu tạo và phần trăm khối lượng của  trong .









b. Cho hỗn hợp muối  tác dụng với dung dịch H2SO4, thu được hỗn hợp  gồm 2 axit hữu cơ. Cho  tác dụng với etilenglicol , xúc tác H2SO4 đặc, đun nóng, thu được chất hữu cơ  mạch hở có khối lượng mol nhỏ hơn . Biết  tác dụng hoàn toàn vớ  dư trong dung dịch, đun nóng theo tỉ lệ mol là 1: 3. Xác định công thức cấu tạo của .
Câu 10. (1,0 điểm)

1. Bằng kiến thức hoá học, tìm hoá chất và dụng cụ thích hợp để điều chế khí  trong phòng thí nghiệm.
2. Có một mẫu vải chất liệu bằng sợi bông tự nhiên (thành phần chủ yếu là xenlulozơ (C6H10O5)n).
a. Nhỏ vào mẫu vải vài giọt dung dịch H2SO4 đặc, tại vị trí tiếp xúc với axit vải bị đen rồi thùng.
b. Nếu thay H2SO4 đặc bằng dung dịch HCl đặc thì có hiện tượng gì xảy ra.
Viết phương trình phản ứng hóa học để giải thích các hiện tượng trên.
-----------------------------------HÊT-------------------------------------
Chú ý:
- Cán bộ coi thi không giåi thích gì thêm.
- Thí sinh không được dùng bất kỳ tài liệu nào, kể cả bảng tuần hoàn các nguvên tố hóa học.
Họ và tên thí sinh: ……………………….. SBD: …………………. 
Chữ ký của CBCT1: …………………..…….  Chữ ký của CBCT2:…………………………. 
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025
vtxmankan-»xmcm.umnhietcénaéamsaisimmu
630.5= 3150 KJ.

angoﬁmbitm&nglﬂdﬂ%n&nluvngnhi&tc&n

0 kI
& nos = 5250 : 875 = 6 mol

(1,04)

cin dbt
/gy th jogas 14V = 6.22,4 :60% =204 lit.
G X tho dyng vGi dung dich HC!
Fe203 +6HCl—->zFe¢ls+l';ing )

Cu0 +2HCl —» CuCla+H0

> Dung dich Y chi@ eCﬁ,,Cn!CIuoéMHcld\.

- Cho a gam Al vao dung i
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AL+ 3FeCl; — AlCl +3FeCl2 (3)
2A1+3CuCl - 2AICk+3Cu (4)
A1+ 6HCl - 2AICI +3H: T (5)
Al +3FeCl, > 2AICI; +3Fe  (6) ...
- Cho Z thc dyng véi dung dich AgNO3, dugc két tia
FeCla +2AgNOs - FeNOsn +2AgClL (1)
Fe(NOs) + AgNO; —> FeNO3)s +Agl (8
- Cho Al thc dyng v6i dung dich H2804
2A1 +3H;S04 — Al(S04)s + 3H2T  (9)

- Cho G téc dyng véi dung dich Ba(OH)2

Aly(SO4); + 3Ba(OH), —> 2A1(OH); + 3BaS04 (10)

x 3x 2x 3x

Ba(OH)z + 2A1(OH); - Ba(AlO2) + 4H20 (1)

Bio todn nguyén td Cl:

nager =nuci= 1,1 mol - magc = 157,85 gam < 168,65 gam
—> Trong 168,65 gam két tia chira AgCl va Ag. 025
> mag = 168,65 - 157,85=10,8 gam —> nag = 0,1 MOL.....cocvvvevc

+ Vi T chita 2 kim logi 12 Fe, Cu; két tia chira Ag nén Z chira FeCl: 0,1
mol, AIC;
Bio toan nguyén t6 Cl: 3naics +20ec2 = 1,1 - 3naics +2.0,1 = 1,1
—> naic = 0,3 mol > na=0,3 mol > a=0,3.27=8,1 gam.......cue0nevee 0,25
+ Nhén xét: Néu phan img (11) xay ra

Mt > Mpasos mex = 0,45.233=104,85 g

Ma theo bai ra my = 85,5 < 104,85 nén khong xdy ra phan {mg (1), tic la
phén tmg (10) Al(S
Pty 13 6 mol Alx(SOs)s phén (ng — mia = 78.2x+233.3y=85,5 > x=0,1

1,0 9)

a
(0,758)

Theo (10): ngsonp = 3x =0,3 mol > V=03 0%-0,6 1it=600mlw.c..c. 025
Cho E tac dung v6i dung dich ‘NaOH, ta c6 so do:

-COO- +NaOH —» -COONa +-OH
Tacénm= 1,12:22,4=0,05 mol = nox = Ncoo = NCOONa = 0,1 mol
+ Xét dbt chay T: nnaacos = %. mo = 0,05 mol
Bio todn nguyén tb cacbon: ncqry = co2 + ONa2Co3 = 0,05+0,05=0,1 mol
TathAy ne = o ~> hdn hop mubi T gdm HCOONa va (COONa)z véi
56 mol twong img 1 X, y.
H§ phuong trinh béo ton nguyén tb Na, khbi lugng T
{x+2y=0,1 £=0,06

68x+134y=6,76 {y=0,02
+Bao toan khbi lugng: mesie + Ms0H = Mmobi - Mancol
—> Maneol = 7,36+0,1.40-6,76=4,6 gam
+Vi Mx <My <150, Y dang (COOR)2 ~> ancol Z 12 don chirc dang ROH
Phuong trinh phin \mg ciia Z véi Na: 2ROH + 2Na—> 2RONa + HyT

0, 0,05

= Mancol = 4,6:0,1 =46 — ancol 13 C:

“+Hén hop E gbm HCOOCsHs vh (COOCH)2 V61 s mol tuomg g 3
0.06 V4 0.02 mal § L
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Phan tram khoi lugng cua X, Y trong E 12
%micoocans = 0,06.74: 7,36.100% = 60,33%; %m(co0 C2HS2 = 39,67%..cene

b

(0258) | phan tmg tao 1 phn tir H 1a 3. Véy chét H duoc tgo ra tir 1 phén tir

~Cho T tac dung v6i dung dich H2804
2HCOONa + H2S04 — 2HCOOH + NazSO4
(COONa)+ Hz80s — (COOH)z+ NazSO4
> G gdm HCOOH va (COOH),. Cho G tée dung v6i C2Ha(OH)2 (xtic tée
H,S04 dic), thu duge H.

 Chét H tho dung duge v6i NaOH du trong dung dich theo ti 1§ mol t6iE—
1 1: 3 nén H chira 3 nhém (COO+COOH) suy 1a 6 nhém COOH trong G

HCOOH, 1 phéin tir HOOC-COOH v6i CoH4(OH)2.

Vay céc cong thirc chu tao c6 thé c6 cua H1a:

(1) HOOC-COOCH,-CH2-O0CH (Ms = 162 g/mol thod man)
(2) HO-CHz-CH>00C-COOCH;-CH-O0CH (Ms: =206 g/mol)...eneeenne 025
Chil y: Néu thi sinh chi tim duge 1 cong thicc cdu tao ciia H phit hop thi
vén cho diém t3i da.

0,54d)

059

4§

- Hod chat: Dung dich HCI d&m dc, MnO; hofic KMnOs tinh the
dich H2SO4 d4m déc, dung dich NaCl béo hoa. A

- Dung cu: Pén cbn, gif 40, binh cAu c6 nhénh, éng d&n khi, binh tam gidc
hodic binh thuy tinh chita khi hofic dung dich, bong thm xit, éng hit nho
giot.
Chit.y: Néu thi sinh khong
16i da.

- Khi cho H2S04 dc vao vi, xenlulozo b mat nuée thanh C (than):
Cea(H20)sn —222—>6nC +50H:20

Sau d6 cacbon bj oxi héa theo phan img:

C + 2H:SOse —> CO2 + 2502 + 2H:0
- Khi cho dung dich HC1 dfc vao manh vai thi

+ Hién tuong: phan Vai tip xtc v6i dung dich HCI dic bi miin dan 11

—H ) nCeH1206 coeenenriacazace

00s)a + 0H20
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